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主要内容
一、政府会计准则导向

二、政府会计准则的制定机构

三、权责发生制的引入和采用

四、政府会计报表体系

五、政府会计准则改革实践

六、政府会计与预算之间的关系



一、政府会计准则导向：公私部门趋同

美国：政府会计准则与企业会计准则完全分开制定

澳大利亚、新西兰：公共部门基本完全采用私人部门会计准则

国际公共部门（公立单位）会计准则:

共发布了32条准则：

 31条以权责发生的制为基础的国际公共部门（公立单位）会计准则

 1条综合性为以收付实现制基础的国际公共部门（公立单位）会计准则。



国际公共部门会计准则(IPSAS)
• 国际公立部门会计准则由国际会计师联合会（IFAC）成立的为国际公共部门会计准则理事会
（IPSASB）制定。

IPSASB 的目标：服务公共利益，为全球公共部门主体编制通用财务报表开发高质量的会计准
则，促进各国公共部门会计准则的国际趋同，以提高全球公共部门财务报告的品质和统一性。

IPSAS的实质

◦ 多为将私营领域的国际财务报告准则(IFRS)稍微修改而运用于公共领域，同时再包括公共
领域的专门准则

◦ 主要是处理事后财务会计以及年度财务报告

◦ 采用权责发生制计量方法和综合财务报告方式

◦ 在与政府预算和财政统计融合方面做了努力
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现已发布的国际公共部门（公立单位）会计准则一览表



国际公共部门会计准则（IPSAS）
主要目的：通过吸收IFRS的内容提高GAFR

IFRS的主要特点：权责发生制的计量方法
和合并财务报表

IPSAS包含着适度更改后的IFRS以及适用
于政府交易的专门准则

由于企业会计导向的影响，在承认预算重
要性和比较预算与实际方面工作进展缓慢

 为了使得其与国家债务危机有足够的关
联，IPSAS在一定程度上与政府财政统
计相协调

 合并报表方式掩盖了政府和公共领域复
杂的机构设置和机构关系

不关切IPSAS实施中的问题，如：
◦ 与法律条文和本国会计准则之间的冲突

◦ 会计科目表的设置和会计体系的构建

◦ 政府会计机构的能力，和会计人士专业
能力
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会计则准则——公私部门趋同

对中国的启示与经验

不要把私人部门的会计准则直接套用于公共部门

准则要适应环境的变化

有甄别的引进企业会计理论

《政府会计准则——基本准则》

• 四个会计假设

• 规定财务会计应实行权责发生制



二、政府会计准则的制定机构

三种模式 1. 美国：准则制定主体是官方领导下的民间准则制定机构。

联邦政府 美国联邦会计准则咨询委员会（FASAB）

州、地方政府 美国政府会计准则委员会（GASB）

2. 加拿大：将中央和地方政府会计准则均交由民间准则机构负责制定。

公共部门会计理事会（PSAB）

3. 法国：准则由政府机构直接制定

政府会计准则委员会（CPAS）

中国：财政部统一制定



三、权责发生制引入和采用

休克式：（澳大利亚、新西兰）——一次性引入

渐进式：（英国、加拿大、法国）——多步骤引入（要素层面、主体层面、

核算基础层面）

 优点：易形成一致的改革文化、见效快、避免反复

 缺点：工作集中，出现问题时间偏紧、易增加兑现政治承诺的难度
引
入
程
序
分
类

 优点：稳妥、很难引起巨大的政治或经济动荡

 缺点：战线过长，需耗费大量资源、管理成本偏高，从而削弱改革驱动力。



序号 国家 会计记账基础 序号 国家
会计记账基

础

1
阿尔巴

尼亚
收付实现制 23 秘鲁 权责发生制

2
阿尔及

利亚

修正收付实现

制
24 墨西哥

修正权责发

生制

3 阿富汗 收付实现制 25 南非 权责发生制

4 阿根廷
修正权责发生

制
26 尼泊尔

修正收付实

现制

5
巴基斯

坦

修正收付实现

制
27

尼日利

亚
收付实现制

6 巴西
修正权责发生

制
28 挪威

修正权责发

生制

7
保加利

亚

修正权责发生

制
29 葡萄牙 权责发生制

8 波兰 权责发生制 30 瑞典 权责发生制

9
玻利维

亚

修正收付实现

制
31

塞尔维

亚
收付实现制

10 德国
修正权责发生

制
32

斯洛伐

克

修正权责发

生制

11 俄罗斯 权责发生制 33
斯洛文

尼亚

修正权责实

现制

12 法国 权责发生制 34 泰国
修正权责发

生制

13 菲律宾
修正权责发

生制
35 土耳其

修正权责发

生制

14 哥伦比亚
修正权责发

生制
36 西班牙 权责发生制

15 韩国
修正权责发

生制
37 新西兰 权责发生制

16 加纳
修正权责发

生制
38 伊拉克 收付实现制

17 捷克 权责发生制 39 意大利
修正权责发

生制

18 克罗地亚
修正权责发

生制
40 印度 权责发生制

19 罗马尼亚 权责发生制 41
印度尼西

亚

修正权责发

生制

20 马来西亚
修正权责发

生制
42 英国 权责发生制

21 美国 权责发生制 43 越南
修正收付实

现制

22 孟加拉
修正权责发

生制
44 智利 权责发生制

45 中国
修正收付实

现制

序号 国家
会计记账基

础
序号 国家

会计记账基

础



应计程度力取平衡

政治上 财务上

收益 更高的透明度，更好的预警机制 更多资产，更多收入

成本 更差的财务情况和更大的赤字 更多负债，更多费用
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权责发生制引入程序问题

中国启示

• 渐进式改革的成本并非偏高：避免政治经济危机造成的维稳成本

• 权责发生制引入后，现金基础下的表面平衡可能被实际赤字所打破。

预算赤字加大而产生一定的信用风险甚至是政治风险。

应采取渐进式的方法：

流动性财务资源及流动性负债 长期财务资源和负债
确认并报告运营性固定资产以及或有负债。



四、政府会计报表体系

财务报表体系

国际公共部门会计准则

财务状况表

财务业绩表

净资产变动表

现金流量表

财务报表附注

对中国启示

相比预算会计报表，以权责发生制为基础

的政府财务会计报告未成形，应尽快建立；

预算会计会发生改革，预算会计报表也应

相应改变。



五、政府会计准则改革实践：法国

法国政府有一位部长级官员专管预算和公
共会计，其责职包括批准由财政部内部咨询
委员会（先由专题委员会起草） 提出的准
则草案，内容分类为：

◦ 中央政府

◦ 地方政府

◦ 社会保障体系

国家审计法院承认并采用经过部长批准过
的准则以作为审计的依据
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GAFR的准则：法国本国的准则、IPSAS（或可能
欧洲公共部门会计准则）和IFRS的有机结合

GAFR是法国全国会计法规的一部分，有专门的会
计科目表

基本制定方法：肯花费时间一次性把事情办好，
以避免频繁的修改

GAFR改革是政府预算和绩效全面改革的一部分，

该改革用立法方式于2001启动



五、政府会计准则改革实践：加拿大

政府会计称为公共部门会计（Public Sector Accounting），是政府整体、政府部门
等公共部门主体所适用的会计。

公共部门会计准则由公共部门会计理事会（PSAB）制定。

 PSAB制定公共部门会计准则主要参考了加拿大企业会计准则，对于企业会计准则不
适用于公共部门的方面或不能满足公共部门核算需要的方面，则会在对应公共部门会
计准则中做出不同的规定或单独制定公共部门特定事项的准则。

 PSAB制定公共部门会计准则还会适当参考国际公共部门会计准则（IPSAS），但并不
是完全加以采用，而是要充分考虑加拿大政府活动的特点（例如加拿大公共部门会计
准则中的金融工具准则就不同于国际公共部门会计准则）。



五、政府会计准则改革实践：英国

°虽然财政部在准则制定中扮演主导角色，但运用咨询委员会提供专业意见，
保障质量，而使英国GAFR受此委员会的监督。

°中央政府、地方当局以及公共医疗部门所使用的GAFR准则在英国GAAP框
架下制定，进而与欧盟通过的（私营部门）国际财务报告准则（IFRS）和
IPSAS保持一致。

°政府财务报告需要被审计并呈报国会和立法机构
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五、政府会计准则改革实践：澳大利亚

°全国所有领域（包括私营部门、联邦和地方公共部门在内）实施一套会计
准则体系

°准则机构受会计专业人士和政府官方的监督

°GAFR准则被认为是GAAP的一部分，并需要与IFRS准则相协调

°政府财务报告需要被审计并呈报给立法机构
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机构设置的特征

各国都有一套与其政府体系和政治体制相协调的机构：

°法国：咨询委员会隶属于财政部

°美国：在联邦体制内，两个准则委员会各有不同的权益人群

°英国：咨询委员会协助强有力的财政部

°澳大利亚：政府和专业人士监督的委员会
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六、政府会计与预算之间的关系
 国际公共部门会计准则：“适度协调”

IPSAS第24号《财务报表中预算信息的列报》两种列报

方式：

① 当财务报表与预算是基于可比基础编制时：主体可以在

现行财务报表中增设预算栏来列报预算数与实际数的比

较信息；

② 否则，主体应当另行编制专门的财务报表。

 美国：信息平行提供、相互补充协调

财务会计与预算会计拥有完全独立的两套要素系统：

① 预算会计：收入、支出、预算盈余/赤字；

② 财务会计：资产、负债、净资产、收入和费用

连接两个系统： FASAB：融资报表
GASB ：预算比较报表或附表

 加拿大：基本分离

• 各级公共部门均有内部预算系统记

录预算收支

• 只有有些省政府会对外公布的权责

发生制财务报告中会列示权责发生

制盈余或赤字与预算执行盈余或赤

字的比较。

缺点：

① 没有预算会计与财务会计的协同性

② 无法准确比较预算资源的运用情况

③ 与国际公共部门会计准则建议明显

偏离



政府会计与预算之间的关系

中国双轨制：《政府会计准则——基本准则》：

① 预算会计：收付实现制，要素包括预算收入、预算支出、预算结余

② 财务会计：权责发生制

如何建立勾稽关系？

① 预算与财务会计要素应融为一体

② 设置调节表联系现金制与应计制

优点：

① 提供预算执行情况的真实信息

② 提供预算执行对政府财务状况影响的信息（资产、负债等）

中国启示与经验



综合启示

1.  权责发生制的应用

① 循序渐进

② 公私部门关系

③ 引入应适应国情变化

2.  预算会计与财务会计关系的处理

① 建立双轨制

② 双轨间勾稽关系的建立

3.  财务报告的列示

① 建立以应计制为基础的财务报表体系

② 预算会计报告体系应适应预算会计改革的变化

4.  政府会计报告主体的确定

① 基金会计主体对我国并不合适

② 政府主体分为三个层次

5.  会计准则制定机构的设定：财政部、公共多方参

与协助（审计部门）

6.  注意到地方政府行为对政府会计准则制定的要求



The  end！


